

- 2** Kam kráčíš, česká vládo
- 3** Liberty dočasně odstavi pec
- 5** Diskriminační příplatky nebo odměny za nemarodění
- 7** Vytknutí vady zájezdu

## Úsporný balíček provětrá kapsu každého z nás

**Vládní úsporný balíček na konsolidaci veřejných financí prošel Sněmovnou a míří do Senátu. Odborům se podařilo prosadit zachování nezdanitelných zaměstnaneckých benefitů. To je významný úspěch. Ve všech dalších oblastech si ovšem od příštího roku budeme muset sáhnout hlouběji do kapsy.**

Odbory už proto nyní zbrojí do boje o ceny energií. Drahé energie prohloubily schodek státního rozpočtu loni i letos. Napřesrok však mají rozpočet zachránit. O tom, jakou cenu zaplatí domácnosti a průmysl, svědčí detaily rozpočtového návrhu na rok 2024 a konsolidačního balíčku. Podle ministra průmyslu Jozefa Síkely se 13,5 miliardy uspoří tím, že stát sníží svůj příspěvek na obnovitelné zdroje elektřiny. Samotný příspěvek provozovatelům solárních, větrných či bioplynových elektráren se ovšem nesníží. Proto tuto částku doplatí domácnosti společně s firmami.

Před několika dny proto jednal předse- da OS KOVO Roman Ďurčo spolu s kole- gou Ivo Kuželem s ministrem financí Zbyňkem Stanjurou. „Jako zástupci největšího odborového svazu v ČR jsme se ho pokusili přesvědčit o nut-

nosti změny postoje vlády k přenesení poplatků za obnovitelné zdroje do cen konečných spotřebitelů. Od nového roku by to významně zvýšilo ceny energií jak pro domácnosti, tak i pro firmy, což je podle nás nepřijatelné,“ uvedl Ďurčo.

„Jde o jasně proinflační krok ze strany vlády, protože ceny energií se promítají do cen všech výrobků a služeb. Zároveň by toto zvýšení cen ohrozilo konkurenceschopnost našeho průmyslu, a tím i pracovní místa,“ zdůraznil Ďurčo. Ale zpět k balíčku. Zde je stručný přehled změn, které mají v příštím roce snížit schodek rozpočtu o 97 miliard korun, v roce 2025 pak o 150 miliard.

### Změny v sazbách DPH

Místo dvou snížených sazeb 10 a 15 procent se zavádí jedna 12procentní daň. Některé položky, které doposud byly ve snížené sazbě, se přesouvají do základní, 21procentní sazby, a to řezané květiny, kadeřnické služby, točené pivo, oprava obuvi, palivové dříví nebo odvoz odpadu.

### Rychlejší a pomalejší zdaňování

Rychleji se bude zdaňovat líh. Spotřební daň z něj se příští rok zvýší o 10 %, v roce

2025 o dalších 10 % a v roce 2026 o 5 %. Pomalejší zdanění naopak čeká elektrotechnické cigarety a nikotinové sáčky.

### Změny v daňových slevách

Ruší se daňová sleva na školkovně, sleva na studenta nebo členský příspěvek v odborech. Slevu na manželku bude možné uplatňovat pouze, pokud se stará o dítě do tří let. Sníží se také státní podpora stavebního spoření na 1000 Kč za účastníka.

### Daň z nemovitosti

Sazba daně z nemovitosti se zvýší až na 1,8násobek té současné, nebude ji v plné výši inkasovat stát. Podle návrhu nakonec zůstane výnos z daně ze 100 % obcím. Stát na něm tak nebude mít žádný podíl. Stát si však výměnou za navýšení daně z nemovitosti ukrojí více peněz v rámci rozpočtového určení daní. To je část daní, kterou platí podnikatelé a firmy podle místa svého sídla a část z nich dostávaly právě obce. Změny týkající se daní z nemovitosti v roce 2024 mají přinést do rozpočtu devět miliard korun, v roce 2025 pak 0,3 miliardy korun.

### Dražší dálniční známka

Cena roční dálniční známky vzroste o 800 korun, a to z 1500 na 2300 korun. Schválena je rovněž i její pravidelná valorizace.

### Zaměstnanecké benefity

Zaměstnanecké benefity budou osvobozeny od daně z příjmu do poloviny průměrné mzdy. Pro příští rok by to mělo podle schváleného nařízení vlády znamenat, že zaměstnanci budou mít bez zdanění benefity do 21 983 korun. Při rozpočítání by tak na měsíc mohli mít s osvobozením od daně k platu či mzdě navíc nepeněžitě bonusu maximálně za 1832 korun. (pok, SZ)



FOTO: Pixabay

## Majetek OS KOVO potřebuje nejen vlastnictví, ale také péči a údržbu

OS KOVO má ve svém portfoliu majetku jako jedny ze základních složek budovy a společnosti, které vlastní v plném rozsahu nebo ve spoluvlastnictví s některými dalšími odborovými svazy.

Ve spoluvlastnictví s Odborovým svazem státních orgánů (OSSO) a Odborovým svazem dopravy (OSD) spoluvlastníme největší část majetku, která se týká budov. Náš podíl je většinový, ale i přes tuto skutečnost o jeho provozu a údržbě včetně investic spolurozhodujeme s dalšími spoluvlastníky, výše zmíněnými odborovými svazy. Velikost podílu OS KOVO na tomto majetku je 82,23 %. OSSO zde má podíl 10,74 % a OSD 7,03 %.

Majetek je zastoupen nemovitostmi v různých částech naší země, takže o to je jeho správa pro naše zaměstnance těžší. Především se jedná o **hotel PINIA**, který je ve Špindlerově Mlýně. Tento hotel slouží k rekreačním účelům, je zaměřen na rodinné pobyty. V současné době je dlouhodobě pronajat společností CPI Hotels, a. s., která se o jeho provoz a zabezpečení stará. V rámci smluvních vztahů mají členové OS KOVO možnost díky svému členství a benefitům využít slevy k pobytu. Dalším společným majetkem je **Dům kultury v Jihlavě**, o který pečujeme prostřednictvím společnosti DKO, s. r. o. Jedním z našich největších nájemců je Finanční úřad pro Kraj Vysočina. Mohl bych vyjmenovat všechny nájemce, ale je jich tolik, že zmíním např. Duklu Jihlava, jejíž vedení u nás našlo záze- mí po dobu rekonstrukce – výstavby nového zimního stadionu. Mezi největší investice patří kromě fotovoltaiky rekonstrukce prostor u sídla FÚ, kde byla provedena montáž techniky pro zabezpečení rozvodu chladu, aby byly



výrazně zlepšeny pracovní podmínky pro zaměstnance FÚ a jejich zákazníky. Byla provedena instalace tepelných čerpadel, která výrobu chladu zabezpečují. V současné době se provádí výměna oken v části budovy a jsou plánovány další investice do oprav a údržby budovy, které jsou nejen estetické, ale především zabezpečují funkčnost. Důležité je zmínit skutečnost, že dům kultury je jedním z hlavních nositelů kulturního zabezpečení a prostředí v Jihlavě. V domě kultury, který vede ředitel Palovčík, jeden z jednatelek, sídlí naše regionální pracoviště OS KOVO Jihlava pro Vysočinu.

Posledním dílkem mozaiky ve společném vlastním majetku je kulturní a administrativní budova **domu kultury Metropol v Českých Budějovicích**. Její součástí je také hotel Metropol, který byl před nedávnou dobou rekonstruován. Členové Předsednictva a Rady OS KOVO, kteří byli přítomni jednání orgánů OS KOVO v červnu letošního roku, v jeho prostorách byli ubytováni. V první polovině září byl hotel a částečně další majetek bohužel poškozen živelnou pohromou, kdy byl vyplaven přívalovým deštěm v přízemí budovy a nájemce hotelu řešil vzniklé škody společně s příslušnou pojišťovnou. O provoz a péči se zde stará společnost Metropol, s. r. o., pod vedením

ředitele a jednatele Holby. Vedle hotelu Metropol je v provozu včetně restaurace i administrativní budova, kde se nachází v převážné části poliklinika a lékařský dům. Metropol, s. r. o., se stará o kulturní zázemí v Českých Budějovicích nejen pořádáním divadelních představení, ale také plesů, koncertů a kulturních programů všeobecně. Také v tomto objektu provádíme údržbové práce a investiční akce, naposledy byla provedena např. výměna zvukové aparatury ve velkém sále a připravuje se zde výměna oken. V rámci zlepšení hospodaření probíhají studie k možností dalšího využití fotovoltaiky ve spojitosti se snížením spotřeby z jiných zdrojů, ale také s využitím bateriového úložiště pro využití ve večerních hodinách se snížením částečné závislosti na veřejné síti. Taktéž v administrativní budově máme sídlo regionálního pracoviště OS KOVO, které má v péči Jihočeský kraj.

Oběma ředitelům (jednatelům) společností patří poděkování za vedení a provoz nejen kulturních zařízení, ale také za správu majetku ve spoluvlastnictví OS KOVO.

O dalším majetku ve vlastnictví OS KOVO se zmíním v pokračování, které najdete v některém z následujících čísel našeho časopisu.

*Ing. Ivo Kužel, místopředseda OS KOVO*

## Kam kráčíš, česká vládo...

Ve veřejném životě působím již od listopadu 1989, kdy jsem se angažoval v Občanském fóru a spoluzakládal nové odbory. Nejen podle mého názoru po roce 1990 nebyla v České republice tak odborně nekompetentní a navíc arogantní vláda, která mimo jiné slibovala lidem, že nebude zvyšovat daně. Člověk, který řekne svůj názor proti tomuto vládnímu nesourodému slepenci, tak je deho-

nestován a nálepkován. Podlézavost některých médií vůči této vládě, zejména veřejnoprávní České televize, je neuvěřitelná. Mnohokrát jsem si kladl otázku, co se ještě musí stát, aby občané začali aktivně bojovat za svoje práva a lepší životní úroveň, protože toto není seriózní hospodářská politika, ale naprosté šílenství. Je to jako ve špatné hře, každý měsíc dobrý a po nás potopa. Závěrem této glosy zdů-

razním, že kam kráčí současná vláda, většina občanů České republiky, nejen podle volebních průzkumů, dobře ví již delší dobu, ale bohužel s ní tam kráčíme i my, občané. Protože v Odborovém svazu KOVO komunikujeme korektně, tak na úplný závěr opět ...

*V Prostějově dne 9. října 2023  
PhDr. Alois Mačák, MBA předseda  
ZO OS KOVO Železárný Prostějov*

# Liberty Ostrava dočasně odstaví pec č. 3, zprovoznit ji chce za dva týdny

Hutní společnost Liberty Ostrava v pondělí 23. října dočasně odstaví vysokou pec číslo 3. Důvodem je nedostatečná poptávka. Uvést do provozu ji znovu chce podnik za dva týdny. ČTK to sdělila mluvčí firmy Kateřina Zajíčková.

„Z důvodu nedostatečné poptávky v celé Evropě, která je nadále ovlivňována makroekonomickými faktory, Liberty Ostrava dočasně odstaví vysokou pec č. 3. V rámci této dočasné odstávky Liberty Ostrava provede také krátký program oprav a údržby s cílem zvýšit stabilitu a spolehlivost této pece,“ uvedla Zajíčková.

Během tohoto období podle ní podnik zachová plnou zaměstnanost. „Objednávky zákazníků budou i nadále realizovány, neboť příslušné válcovny zůstanou v provozu. Předem připravené zásoby budou využívány tak, aby podnik mohl i nadále plnit své závazky vůči zákazníkům,“ uvedla mluvčí. Dodala, že aktuální plán je pec za dva týdny opět uvést do provozu.

Jde o jedinou vysokou pec, kterou má

podnik aktuálně v provozu. Vysokou pec číslo 2 huť odstavila před rokem. Kdy ji znovu zprovozní, neuvedla, vzhledem k aktuální situaci se to ale v blízké době nedá očekávat.

Předseda základní organizace OS KOVO Liberty ČR Petr Slanina řekl, že v nynějším případě jde o menší odstávku vysoké pece, která ani nemůže trvat o moc déle než dva týdny. „Pec se celá naplní koksem, který tam prohořívá, a tím pádem se tam udržuje teplota,“ řekl Slanina.

Odboráři minulý týden na situaci ve firmě upozornili prohlášením, v němž uvedli, že kroky vedení skupiny Liberty House vnímají pro firmu jako likvidační. „Naše firma se dle našeho názoru nachází před bankrotem a není jisté, jak dlouho bude schopna vzhledem ke složité finanční situaci fungovat,“ napsali mimo jiné.

Vyzvali zástupce státu, aby jim složitou situaci pomohli řešit. Žádají nejspíše do měsíce svolání schůzky zástupců majitele firmy a vlády, na které by byla

objasněna skutečná finanční situace firmy a představen transparentní plán, jak majitelé hodlají společnost dál provozovat. „Vedení podniku slíbilo předšedům odborů, že nás příští týden ve středu bude informovat o strategických krocích firmy,“ sdělil Slanina. Dodal, že si ale i vláda musí uvědomit, že chystané zdražení energií by pro oceláře bylo likvidační.

Skupina Liberty Steel chce ostravský podnik přeměnit v uhlíkově neutrálního výrobce. Uvádí, že má v plánu do toho investovat 8,6 miliardy korun. Klíčovým prvkem transformace bude výměna čtyř tandemových pecí ocelárny ze 70. let minulého století za dvě hybridní elektrické pece. Huť ale čelí poklesu poptávky a v médiích se v poslední době objevují zprávy o tom, že má problémy platit své závazky.

Liberty Ostrava vyrábí ocel hlavně pro stavebnictví, strojírenství a petrochemický průmysl. I s dečními společnostmi má firma 6000 zaměstnanců.

(ČTK)

## Bezemisní teplo už proudí z Temelína do Českých Budějovic



FOTO: Skupina ČEZ

Největší český teplárenský projekt za poslední desetiletí byl dokončen. Třetí nejdelší horkovod v České republice spojující Jadernou elektrárnu Temelín a Českou Budějovice, zhruba stotisícovou jihočeskou metropoli, minulý týden energetici uvedli oficiálně

do zkušebního provozu. Od nového horkovodu si všechny zainteresované strany slibují mimo jiné skokové snížení emisí díky omezení množství spalovaného uhlí.

Náročná stavba trvala čtyři a půl roku a využívá nejmodernější technologie současnosti. Dvě speciální potrubí o délce 26 km a vnějším průměru 80 a 71 cm propojují Jadernou elektrárnu Temelín společnosti ČEZ a českobudějovickou horkovodní síť v majetku městské teplárny. Voda je ohřívána párou odebranou z největších turbosoustrojí v České republice. V zimě by teplota vody měla dosahovat až 140 °C. „Jde nejen o největší teplárenský, ale také o jeden z největších ekologických projektů posledních desetiletí. Pokud bychom chtěli toto teplo vyrobit z uhlí, museli bychom vypustit přes 80 tisíc tun oxidu uhličitého ročně. Dekarbonizační strategii bereme jako prioritu a toto je jeden z důkazů,“ uvedl v této souvislosti předseda představenstva a generální ředitel ČEZ Daniel Beneš. Ročně by měla jaderná elektrárna dodávat Českým Budějovicím 750 TJ (terajoule) tepla. V praxi to znamená, že pokryje přibližně třetinu spotřeby

krajského města. Bezemisní teplo bude ohřívát především sídliště Vltava, Máj, ale také další odběratele napojené na sdílenou energetickou infrastrukturu. Technicky představuje nově spouštěný horkovod výjimečnou stavbu. Mezi Českými Budějovicemi a Temelínem překonává výškový rozdíl 120 m. Oběh vody mezi elektrárnou a teplárnou proto zajišťuje celkem 14 čerpadel ve třech čerpacích stanicích. Díky nejnovější technologii by teplota vody po trase mezi jadernou elektrárnou a finální výměňkovou stanicí neměla klesnout o více než 3 %.

„Je to jeden z klíčových projektů, ale ne jediný,“ dodává předseda představenstva Teplárny České Budějovice Václav Král. „V rámci naplňování ambiciózní Strategie pro zelené město následně zprovozníme nový kotel na biomasu a také zařízení na energetické využívání odpadů ZEVO Vráto. Po více než sto letech tak skončí éra uhlí, které postupně nahradíme místně dostupnými obnovitelnými a bezemisními zdroji, přitom zachováme komfort poskytováním služeb a zůstaneme spolehlivým a cenově nejefektivnějším dodavatelem tepla v Budějovicích,“ konstatoval.

(pok)



# Okénko do regionu

**Mgr. Jiří Grim**

Vedoucí RP Brno



## Jihomoravské OS KOVO působí u 77 zaměstnavatelů

*Regionální pracoviště (dále také RP) v Brně jako odborné pracoviště OS KOVO pomáhá organizovat a zajišťovat činnost tří volebních obvodů Krajského sdružení OS KOVO JMK (dále také KS). RP Brno poskytuje konzultační a praktickou pomoc organizačním jednotkám a členům OS KOVO v oblasti právních služeb, kolektivního vyjednávání, BOZP a oblasti účetnictví. Pomoc a podporu v oblasti právních služeb poskytujeme prostřednictvím naší právničky také organizačním jednotkám a členům OS KOVO v působnosti RP Zlín. Členové OS KOVO v působnosti RP Brno jsou aktuálně evidováni v 62 organizačních jednotkách, 37 základních organizacích a ve 25 seskupeních členů OS KOVO evidovaných na regionálním pracovišti. Prostřednictvím těchto organizačních jednotek působí OS KOVO na jižní Moravě u 77 zaměstnavatelů.*

V současné době je RP Brno personálně stabilní a pracuje ve složení Mgr. Jiří Grim – vedoucí RP, Mgr. Petra Behančová – právnička, Hana Cénková – administrativní pracovnice, Jiří Břinek – svazový inspektor bezpečnosti práce a Ing. Richard Zouhar – specialista pro kolektivní vyjednávání, ekonomiku a mzdy.

Pracoviště RP je umístěno v nemovitosti ve vlastnictví OS KOVO na ulici Skořepka 9 v Brně. Prostory, které nejsou využity pro činnost regionálního pracoviště a krajského sdružení, jsou komerčně využity.

V rámci sociálního dialogu, který vedou organizační jednotky OS KOVO se zaměstnavateli, je aktuálně v rámci Jihomoravského kraje uzavřeno 60 kolektivních smluv. Zásadním argumentem při kolektivním vyjednávání byla inflace, rostoucí ceny energií a všech dalších komodit a služeb. Inflace a snaha o udržení reálných příjmů zaměstnanců vytvářely nejen tlak na zvyšování mezd, ale také na navyšování benefitů. Nejčastěji se jednalo

o zvýšení příspěvku na stravné, případně hodnoty stravenky, a příspěvek zaměstnavatele na penzijní připojištění. V některých případech byly zavedeny i nové finanční benefity, jako například příspěvek na dopravu, energie nebo dovolenou.

Sociální dialog však není jen o mzdovém vývoji, i když v současné ekonomické situaci zaměstnanců a jejich rodin to lze považovat za zásadní. Je také o pracovních, sociálních a kulturních podmínkách zaměstnanců. Tyto podmínky jsou pravidelným bodem jednání volebních obvodů, kde formou výměny zkušeností a informací mezi zástupci organizačních jednotek dochází k neformální koordinaci kolektivního vyjednávání.

V oblasti poskytování právních služeb se členové obracují na zaměstnance RP nejen s problémy, které souvisejí s pracovněprávními vztahy, ale také se svými osobními problémy. I v těchto případech je snaha specialistů jim maximálně pomoci. Díky aktivní činnosti právničky regionálního praco-

viště Mgr. Petry Behančové se téměř sto procentně podařilo aktualizovat zápisy údajů základních organizací ve veřejném rejstříku. Jedná se nejen o názvy a sídla základních organizací, ale také o zápisy členů statutárních orgánů.

Po předchozí dohodě se zástupci základních organizací provádí zaměstnankyně RP Hana Cénková kontroly výběru členských příspěvků, odvodu podílu členských příspěvků a konzultace jejich účetnictví tak, aby v období mezi sjezdy OS KOVO, tedy nejpozději do poloviny roku 2026, navštívila všechny organizační jednotky s právní působností. Dosud byla za tímto účelem realizována návštěva 13 základních organizací (dále také ZO) v působnosti RP Brno.

Činnost svazového inspektora bezpečnosti práce Břinka se zaměřuje především na provádění kontrol u jednotlivých zaměstnavatelů z hlediska dodržování platných právních a ostatních předpisů v oblasti BOZP. V letošním roce jich bylo do konce měsíce září uskutečněno 58, další budou provedeny v souladu s plánem kontrol na rok 2023. Mezi nejčastější nedostatky zjištěné při kontrolní činnosti patří nedostatečné vedení provozní dokumentace u provozovaných strojů a technických zařízení, chybějící zápisy v provozních knihách, neprovádění kontrol regálů a skladování materiálu na poškozených paletách. Příčinou těchto závad a nedostatků je ve většině případů nedůslednost vedoucích zaměstnanců při zajišťování funkčnosti systému BOZP na konkrétním pracovišti. V rámci provádění kontrolní činnosti jsou často konzultovány dotazy týkající se novely zákona o vyhrazených technických zařízeních a souvisejících



Organizování členů

FOTO: RP Brno

prováděcích předpisů ve formě příslušných nařízení vlády.

V rámci poskytovaného poradenství a konzultací v oblasti BOZP jsou často řešeny dotazy týkající se způsobu zařazování prací do kategorií ve smyslu zákona č. 258/2000 Sb. v platném znění, zkušenosti se zaváděním a uplatňováním bezpečnostních přestávek a s nárokem zaměstnanců na poskytnutí příplatku za ztížené pracovní podmínky. V neposlední řadě je tématem poradenství řešení pracovních úrazů, a to od jejich prošetření za účasti zástupce odborové organizace až po způsob odškodňování.

V letošním roce se v měsíci květnu znovu uskutečnilo dvoudenní setkání mladých členů OS KOVO jižní Moravy v rekreačním zařízení Prudká nedaleko Tišnova. Úspěšně byl také ukončen podzimní cyklus odborných seminářů organizovaných pro jednotlivé volební obvody našeho krajského sdružení, který se uskutečnil v průběhu měsíce září

ve Svatobořicích. V rámci tohoto cyklu seminářů byl realizován a s velkým zájmem účastníků přijat i seminář na téma odborového organizování, který vedl místopředseda OS KOVO Tomáš Valášek spolu se specialistou na vzdělávání Jaromírem Valešem. V měsíci říjnu ještě připravujeme seminář pro nové funkcionáře organizačních jednotek a v měsíci listopadu seminář BOZP.

Rada KS OS KOVO JMK aktuálně pracuje ve složení: zmocněnec KS Bc. Václav Potužník a tři zástupci KS Karel Kleveta, Stanislav Malušek a Valér Mikolaj. Z důvodu končícího volebního období stávajícímu zmocněnci se na listopadové konferenci KS uskuteční volba zmocněnce KS (člena Předsednictva OS KOVO).

Díky aktivní účasti stávajících členů Rady KS OS KOVO JMK se daří kvalitně zastupovat zaměstnance u zaměstnavatelů, kde OS KOVO působí prostřednictvím organizačních jednotek bez právní osobnosti.

### Konference krajského sdružení OS KOVO stanovila pro rok 2023 následující priority:

- pomoc především ZO, které nemají zkušené nebo uvolněné funkcionáře,
- průběžná aktualizace základních dokumentů ZO a volebních protokolů
- pomoc ZO se zápisy údajů do veřejného rejstříku
- kontrola a konzultace účetnictví ZO,
- aktualizace elektronické evidence členské základny v ZO a na RP
- pomoc se zaváděním programu TREWIS – ZO

Naplňování uvedených priorit je organizačně a časově velmi náročné nejen pro odborové funkcionáře, ale i pro zaměstnance RP, kteří společně reagují na problémy organizačních jednotek OS KOVO a snaží se pomoci zejména neuvolněným funkcionářům v jejich nelehké a obětavé činnosti.



## Právo

### JUDr. René Švec

specialista právník RP OS KOVO  
Ústí nad Labem



## Diskriminační příplatky nebo odměny za „nemarodění“

*Pokud by u zaměstnavatele byly poskytovány tzv. odměny za docházku, mohlo by se jednat o diskriminaci z důvodu zdravotního stavu, tedy zaměstnanec by odměny nedosáhl např. z důvodu návštěvy lékaře, dočasné pracovní neschopnosti apod., popřípadě by se mohlo jednat o diskriminační nastavení benefitu z důvodu pohlaví, resp. mateřství a otcovství, či z důvodu povinnosti k rodině, kdy by v důsledku překážky v práci na straně zaměstnance (např. doprovodu rodinného příslušníka do zdravotnického zařízení) tento na daný benefit nedosáhl, což je uváděno i mluvčím Státního úřadu inspekce práce.*

Firmy inzerující volné pozice spojené s takovými bonusy opomíjejí nebezpečí, které se v této praktice skrývá. Ačkoli se takový přístup k zaměstnancům může jevit na první pohled jako lákavý, inspekce práce může podobné příplatky za práci vyhodnotit jako nebezpečné pro zdraví zaměstnance a současně jako diskriminační vůči ostatním zaměstnancům, kteří toto z jakéhokoli důvodu nemůžou splnit.

Zaměstnavatel nesmí používat takového způsobu odměňování, při kterém jsou zaměstnanci vystaveni zvýšenému nebezpečí újm na zdraví a jehož použití by vedlo při zvyšování pracovních

výsledků k ohrožení bezpečnosti a zdraví zaměstnanců. A právě u bonusů za nemarodění by se o takovou situaci mohlo jednat, neboť o ohrožení zdraví zaměstnance může jít i tehdy, pokud zaměstnanec místo řádného léčebného režimu pracuje.

Zaměstnavatel je také povinen dodržovat zákaz diskriminace, a to mimo jiné i z důvodu zdravotního stavu či věku. Dále musí systém odměňování zohledňovat, že všem zaměstnancům za stejnou práci náleží stejná odměna. Není tedy přípustné zaměstnance „selektovat“ na základě kritéria, kterým je případná absence z důvodu nemoci, na niž mají zaměstnanci navíc právo.

**Státní úřad inspekce práce** dlouhodobě zařazuje kontrolu rovného zacházení a dodržování zákazu diskriminace mezi své prioritní oblasti. Součástí této činnosti byla i kontrola v oblasti odměňování v rámci programu kontrolních akcí v roce 2022, kde se rovné zacházení v odměňování dostalo dokonce na první místo v části kontrol pracovních podmínek.

**Diskriminace zaměstnanců byla zjištěna nejčastěji v případě docházkového bonusu**, který je zaměstnancům poskytován za naplnění tzv. fondu měsíční pracovní doby. Pokud zaměstnanec odpracuje v měsíci všechny své

5 směny (nebo zaměstnavatelem stanovený počet), obdrží odměnu. **Taková odměna je však vůči zaměstnancům diskriminační z důvodu zdravotního stavu**, typicky v případě nemoci či návštěvy lékaře, nebo pohlaví, a to zejména s ohledem na péči o rodinu.

O prémiech, odměnách či bonusech za to, že nedostanete chřipku, se mluví mnoho let. Mnoho firem je v minulosti využívalo a nadále využívá s tím, že jsou výhodné pro obě strany. Zaměstnanec si jednoduše přivydělá a zaměstnavateli neklesá produktivita práce. Speciální měsíční odměnu za to, že zaměstnanec chodí každý den poctivě do práce a nevyužívá ani možnosti zajít si v pracovní době k lékaři, poskytují stovky tuzemských podniků.

Takový postup je však nelegální

a v rozporu se ZP. Ten totiž v § 103 odst. 1, písm. k) stanoví, že zaměstnavatel nesmí používat „odměňování prací, při kterém jsou zaměstnanci vystaveni zvýšenému nebezpečí újmy na zdraví a jehož použití může vést k ohrožení bezpečnosti či zdraví pracovníků“. Poskytování benefitů za neabsenci motivuje zaměstnance právě k tomu, aby vykonávali práci i v době, kdy by

měli správně zůstat doma v režimu pracovní neschopnosti. Ti se tak snaží maximalizovat pracovní úsilí a zvyšovat pracovní výkony na úkor svého zdraví.

Doporučujeme proto ZO, aby u zaměstnavatelů pečlivě přehodnotili nastavení vnitřních procesů a dokumentace s ohledem na rovné zacházení se zaměstnanci a zákaz diskriminace.



FOTO: Pixabay



## Práva spotřebitele

**JUDr. Zdeňka Vejvalková**

specialistka na spotřebitelské a občanské právo, Brno



## Započtení daru v dědickém řízení

**Koupil jsem své matce malotraktůrek, aby se nemusela dřít na velké zahradě. Před měsícem zemřela. Rád bych tento dar uplatnil v dědickém řízení tak, aby mi byl započten, lépe řečeno odečten. Jak mám postupovat? Jak probíhá pozůstalostní řízení?**

H. K., Brno-Líšeň

Bohužel vám mohu sdělit jen to, že jste si nejspíše špatně vyložil znění zákona. K započtení daru může notář přistoupit jen tehdy, pokud zemřelý daroval některému dědici např. nemovitost, větší částku peněz apod. Nejde o započtení toho, co někdo daroval zůstaviteli.

Je třeba podotknout, že započtení daru dědici od zůstavitele v dědickém řízení nelze chápat ani tak, že jde o jakousi rekapitulaci toho, co kdo již dostal a co ještě zbylo k rozdělení v dědictví.

### Započtení daru a právní úprava

**Občanský zákoník** upravuje započtení daru v § 1660

- 1) Na povinný díl se započte vše, co neopominutelný dědic z pozůstalosti skutečně nabyl odkazem nebo jiným zůstavitelovým opatřením.
- 2) Na povinný díl se započte i to, co neopominutelný dědic od zůstavitele bezplatně obdržel v posledních třech letech před jeho smrtí, ledaže zůstavitel přikáže, aby se započtení provedlo za delší dobu; potomku se kromě toho započte i to, co od zůstavitele bezplatně obdržel dědicův pře-

dek. Dědicův předek je jeho dítě, tedy zůstavitelův vnuk. Při započtení se však nepřihlíží k obvyklým darováním. To znamená, že jinak se bude přihlížet pouze k darování v období tři roky před smrtí zůstavitele.

Pokud budete i přes toto vysvětlení mít pochybnosti, doporučuji vám spolupracovat s notářem, kterému bude vyřízení dědického řízení soudem přiděleno. Notář obdrží od soudu pověření a spis. Pozve k předběžnému šetření osobu, která je uvedena jako vypravitel pohřbu. S tím pak jedná jako s prvním. Člověk, který pohřeb vypravil, by měl znát i rodinné poměry zemřelého a měl by mít informace, které notář potřebuje pro dědické řízení, jako jsou informace o možných dědicích a majetku atd. Notář sepiše s vypravitelem pohřbu protokol o předběžném šetření, ve kterém jsou uvedeny všechny údaje o zemřelém. Dále pak o rodinném stavu, případně počtu uzavřených sňatků, dále údaje o potenciálních dědicích, zejména dětech vlastních či osvojených, z manželství i mimo manželství, o manželovi, rodičích, sourozencích apod.

V řízení o pozůstalosti se zjišťuje obvyklá cena zanechaného majetku, tedy cena, za kterou by bylo možno danou věc prodat v době smrti.

Notář musí zjistit, jestli zemřelý po sobě zanechal závět. Nahlédne do evidence právních jednání pro případ smrti, kterou vede Notářská komora ČR a kde jsou evidovány pořízení pro případ smrti, pokud byly přímo sepsány notářem nebo u některého notáře uloženy. Naleznete-li závět zemřelého, pak je třeba, aby byla notáři předložena. Závět má přednost před uplatněním dědění dle Občanského zákoníku, podle něhož se dědí v případě, že závět neexistuje. Pak nastupuje dědění podle tzv. dědických tříd, viz [www.zakonyprolidi.cz](http://www.zakonyprolidi.cz), Občanský zákoník, Dědické právo, Dědické třídy. Je zde uvedeno i vámi uváděné započtení daru, jak jsem ho popsala ve své odpovědi.

Pokud se jako dědicové dohodnete, sepíše notář vypořádání dědiců v dědickém řízení a řízení bývá ukončeno cca do jednoho roku. Pokud tomu tak nebude a dědicové se nedohodnou, budou se muset obrátit na soud, který ve věci rozhodne.



## Práva spotřebitele

JUDr. Zdeňka Vejvalková

specialistka na spotřebitelské  
a občanské právo, Brno



### Vytknutí vady zájezdu

*Letošní zájezd byl plný nepříjemných zážitků. Hotel byl 4hvězdičkový, dle CK ale splňuje hvězdiček pět. Pokoje maličké, personál neochotný, neodnášel ze stolů v jídelně nádobí, klienti ho nakonec odnášeli místo placeného personálu, který chodil ve špinavém, pomačkaném oblečení. Strava odpovídala dvěma hvězdičkám. Shnilé ovoce, povadlá zelenina. Celou dobu vše stejné a nepříliš vábné. Měl jsem zkaženou celou dovolenou. Nikdy jsem to neudělal, ale toto bych chtěl reklamovat. Co vlastně lze reklamovat a co ne?*  
E. K., Brno-Bystrc

Reklamovat můžete to, co je uvedeno ve smlouvě o zájezdu nebo v potvrzení o zájezdu. Pokud vám něco ústně slíbí prodejce, ale ve smlouvě to uvedeno není, nelze to úspěšně reklamovat. Dnes se po novele zákona nepoužívá výraz reklamacie zájezdu či dovolené, ale vytknutí vady zájezdu. My pro srozumitelnost budeme používat starší výraz reklamacie.

#### Lze reklamovat:

- Nižší kvalita hotelu – dlouhodobě nefunkční vybavení nebo vybavení uvedené ve smlouvě chybí, např. bazén, bezplatný internet, sportovní vybavení.
- Špatný výhled – místo výhledu na moře koukáte na obchod na rušné ulici.
- Snížený komfort – hmyz v hotelovém pokoji, hluk, zápach.
- Problémy s dopravou – odlet odložen o více než čtyři hodiny, chybějící přeprava z letiště do hotelu.
- Zkažené jídlo zahrnuté v ceně zájezdu či dovolené.

**Nelze reklamovat** špatné počasí, např. déšť, teplo, ani pokud v této souvislosti došlo ke zpoždění dopravy.

Smlouva o zájezdu nemusí být dle novelizace občanského zákoníku písemná. Není nutný ani podpis smlouvy. Musí být ale doručeno potvrzení o zájezdu, které obsahuje údaje o pořadateli, o sjednaných službách, platebních podmínkách včetně cen. Dále musejí být uvedeny podmínky storna zájezdu a způsob uplatnění reklamacie. Tyto informace musí prodejce zájemci o zájezd či dovolenou poskytnout ještě před uhrazením ceny zájezdu.

Výše náhrady obsahuje Frankfurtská tabulka slev. Je možné ji najít na internetu po zadání jejího názvu do vyhledávače. Tabulka vyjmenovává jednotlivé závady na dovolené a obvyklou výši slevy počítanou z ceny dovolené. Pro CK však není závazná. Přesto vám může pomoci jako vodítko při

orientaci v tom, co po CK požadovat. Je však třeba své výhrady a poznatky o nedostacích nahlásit delegátovi, ten by měl zajistit ihned nápravu (např. výměna pokoje, oprava polámaného zařízení...). A měl by sepsat protokol o nahlášených vadách a jak a zda byly odstraněny.

I přesto, lze žádat finanční kompenzaci. Někdy si můžete nápravu sjednat sami a po prodejci dovolené požadovat uhrazení nákladů. Např. zjistíte, že není zajištěn autobus na odvoz do hotelů. Pak si můžete sjednat taxi a po prodejci zájezdu máte právo požadovat proplacení. Je tedy třeba vyžádat si písemné potvrzení o zaplacení (účtenku).

K uplatnění reklamacie stanoví občanský zákoník **lhůtu jeden měsíc** ode dne příjezdu. Jinak může pořadatel namítat

promlčení. Tím váš oprávněný nárok zanikne.

Reklamaci musíte uplatnit u prodejce, kterému jste zájezd platili. Můžete tak učinit osobně, e-mailem, dopisem, je možné využít i formuláře reklamacie, který najdete opět na internetu.

Lhůta pro vyřízení reklamacie ze strany prodejce zájezdu je 30 kalendářních dnů.

#### Co dělat, když nejste spokojeni s výsledkem reklamacie?

Pokud nebudete spokojeni se způsobem, výsledkem reklamacie, obraťte se znovu na poskytovatele. Odmítne-li spolupracovat nebo si nekompromisně trvá na své verzi, nezbude vám, než se obrátit na soud. V tom případě doporučuji sjednání advokáta.



FOTO: Pixabay



## Právo

**JUDr. Marie Stodolová**

právnička Praha



# Skrytá vada

**Soused prodal dům a po třech letech jej kupující oslovil s tím, že dům má skrytou vadu a že požaduje snížit cenu. Je to vůbec oprávněné?** **K. B., Beroun**

Asi by bylo vhodné nejprve vysvětlit, co znamená skrytá vada. Za skrytou vadu se považuje taková vada, která existovala už v době převzetí nemovitosti, ale **nebyla zjevná a vyšla najevo až později**. Může se jednat např. o zespuhu ztrouchnivělou podlahu, ačkoli na povrchu vypadá v pořádku, nebo o plíseň pod „domácí izolací“ v podobě polystyrenových desek nalepených na stěnách.

Nyní se naskytá otázka, jak dlouho odpovídá prodávající za skrytou vadu, když píšete, že soused ji reklamoval, resp. upozornil prodávajícího až za tři roky.

I když musí prodávající za skryté vady na nemovitosti ručit, neplatí to navždy a lhůta je přiměřená. U novostaveb skrytá vada prakticky nehrozí a u starších, pravidelně udržovaných a kontrolovaných domů je pravděpodobnost nízká. **Kupující má pět let na to, aby uplatnil nárok na oznámení skryté vady** a žádal její odstranění nebo vrácení části kupní ceny. Bude-li se dožadovat později, soud mu dle ustanovení **§ 2129 NOZ** nevyjde vstříc.

**Odškodnění nelze žádat, pokud o závadě víte** a byl jste na ni prodávající-

cím upozorněn, např. ztrouchnivělé trámy na půdě apod., a stav nemovitosti byl podrobně popsán v kupní smlouvě.

Pokud se skrytá vada na nemovitosti projeví, měl by se kupující řídit ustanoveními § 2106 a § 2107 občanského zákoníku a nedostatek prodávajícímu oznámit. Následně se rozlišuje, o jak závažnou vadu se jedná, a podle ní lze žádat kompenzaci. Pokud se dá odstranit, pak kupující může požadovat odstranění vady nebo přiměřenou slevu z kupní ceny. Je-li vada neodstranitelná, kupující může požadovat přiměřenou slevu z kupní ceny nebo zcela odstoupit od kupní smlouvy (prodávající by tedy musel vrátit celou částku).

### Ustanovení § 2106:

- (1) Je-li vadné plnění podstatným porušením smlouvy, má kupující právo
  - a) na odstranění vady dodáním nové věci bez vady nebo dodáním chybějící věci,
  - b) na odstranění vady opravou věci,
  - c) na přiměřenou slevu z kupní ceny nebo
  - d) odstoupit od smlouvy.

### Ustanovení § 2107:

- (1) Je-li vadné plnění nepodstatným porušením smlouvy, má kupující právo na odstranění vady anebo na přiměřenou slevu z kupní ceny.
- (2) Dokud kupující neuplatní právo na slevu z kupní ceny nebo neodstoupí od smlouvy, může prodávající dodat to, co chybí, nebo odstranit právní vadu. Jiné vady může prodávající odstranit podle své volby opravou věci nebo dodáním nové věci; volba nesmí kupujícímu způsobit nepřiměřené náklady.
- (3) Neodstraní-li prodávající vadu věci včas nebo vadu věci odmítne odstranit, může kupující požadovat slevu z kupní ceny anebo může od smlouvy odstoupit. Provedenou volbu nemůže kupující změnit bez souhlasu prodávajícího.

S ohledem na různé možnosti kupujícího, a to od požadavku na prodávající vadu(y) odstranit až po odstoupení od smlouvy a vrácení kupní ceny, kterou po třech letech už prodávající třeba nemá k dispozici, doporučuji do kupní smlouvy vypsát veškeré závady i malé, neboť je nebezpečí, že se z těchto malých závad v průběhu let vyvinou závady rozsáhlé a nejsou-li písemně zaznamenány, může to kupující zkoušet jako skrytou vadu.

Zjistí-li kupující na nemovitosti skrytou vadu, je povinen to prodávajícímu písemně oznámit, a to nejlépe **zasláním doporučeného dopisu včetně fotodokumentace**, a pokud by se jednalo o větší vadu, tak předložit posudek od soudního znalce, který by se měl vyjádřit, zda se opravdu jedná o skrytou vadu, kterou nový majitel nemohl zavinit.

Znalecký posudek je vždy dobrým důkazem, u soudu může mít rozhodující váhu a být ku prospěchu, neboť lze silně pochybovat, že prodávající skrytou vadu bez dalšího uzná.

Takové kauzy končí v 99 % u soudu a jsou časově i finančně náročné. Mohu potvrdit z vlastní zkušenosti, kdy jsem zastupovala u soudu klienta, který požadoval odstranění vady nemovitosti, a spor trval čtyři roky.



FOTO: Pexels



## Hospodářův podzim

„Na prahu lesa líže si rány uštvány zpočený říjen v rozmoklých polích podzimem ukřižovaný.“ Úryvek z básně Václava Hraběte nás upozorňuje, že máme podzim, říjen je ve své polovině, a tudíž přichází čas, kdy hospodyňky vytáhnou své sbírky receptů na vánoční cukroví. Během let recepty přibývají, jiné jsou naopak vyřazovány a nahrazovány moderními novinkami, méně kalorickými nebo bezlepkovými.

Po aktualizaci seznamu receptů pro nadcházející Vánoce je potřeba prověřit spíž, zda jsou požadované zásoby na místě. Není nic horšího, než když máte pečeni v plném proudu a zjistíte, že vám chybí např. vanilkový lusk nebo (samozřejmě mnohem horší varianta) láhev rumu. To stejné, jen v trochu odlišné podobě, začíná probíhat i v našich základních organizacích a samozřejmě i na Svazu samotném. Moudří již vědí... Dnešním tématem je inventarizace.

Inventarizace slouží k ověření průkaznosti účetnictví. Jejím předmětem je veškerý majetek a závazky. Velice často na školeních slyšíme „to se nás netýká, my nic nemáme“, ale v následujících řádcích zjistíte, že to není pravda a že inventarizace se týká všech organizací.

Provádí se k okamžiku, kdy účetní jednotka sestavuje řádnou nebo mimořádnou účetní závěrku. Mimořádností se dnes zabývat nebudeme a soustředíme se na inventarizaci spojenou s řádnou účetní závěrku. Inventarizace je speciální administrativní úkon, kdy se ke stanovenému datu (v našem případě k 31. prosinci) zjišťuje stav (množství, cena) hospodářských prostředků, popřípadě jejich zdrojů. Součástí této činnosti je fyzická inventura u majetku, u kterého lze vizuálně zjistit jeho existenci, a dokladová inventura závazků a majetku, u kterého existenci vizuálně zjistit nelze, a to včetně jiných aktiv, jiných pasiv a skutečností účtovaných v knize podrozvahových účtů.

Kdo v tuto chvíli touží po číslech zákonů a paragrafech, může nahlédnout do Zákona o účetnictví č. 563/1991 Sb. do § 6, který ukládá účetním jednotkám povinnost inventarizovat, a § 29 se přímo věnuje samotné inventarizaci majetku a závazků. Pokud účetní jednotka inventarizaci neprovede, účetnictví je považováno za neprůkazné, a to na základě § 8 odst. 4. Aby byla inventura účinná, nemusíme

ji vždy provádět v rozvahový den, ale můžeme ji provést i čtyři měsíce před a dva měsíce po rozvahovém dni. Každá inventura by měla mít také předem stanovená pravidla, která jsou zakotvena ve směrnici o provádění inventarizace. Rozsah směrnice si pak každá organizace může uzpůsobit dle svých potřeb. Tato směrnice by neměla sloužit jen ke splnění určité povinnosti, ale měla by být nástrojem vnitřního kontrolního systému a měla by nám pomoci správně a přesně provést inventarizaci. Hlavními body směrnice jsou základní zásady pro inventarizaci majetku a závazků, jmenování inventarizačních komisí a zodpovědných pracovníků, okamžik provedení inventarizací, inventarizační soupisy a vyhodnocení výsledků inventury.

Cílem fyzické inventury by mělo být zjištění skutečných stavů majetku, pokladen, cenin apod. A to pomocí různých metod, jako je počítání nebo měření. Současně zjišťujeme případné odchylky, které máme zaznamenané v účetnictví. Děláme to zejména z důvodu zajištění správného ocenění majetku a zásob v účetnictví, tedy při inventuře nezkoumáme jenom množství, ale i opotřebovanost a použitelnost zásob a majetku. A to hlavně z hlediska toho, jestli zařízení není více opotřebováno, než jsme předpokládali při jeho zařazení, nebo zda majetek není poškozený a již dále neslouží svému plánovanému účelu. Pokud během inventury zjistíme některou z uvedených možností, je třeba ji promítnout i v samotném účetnictví, tzn. vyřadit a odepsat majetek z evidence nebo upravit související účetní plán odpisů. Výsledkem provedené inventury bude pak inventurní soupis majetku.

Inventury pokladny a cenin by v rámci fyzických inventur neměly být na okraji zájmu. Zůstatky pokladny by

se neměly jen mechanicky přepsat z pokladní knihy, ale měly by být řádně přepočítány (dle jednotlivých měn) na konci účetního období. Stejná pravidla platí i pro ceniny. Výsledky inventury se také zapisují do inventurních soupisů.

Dojde-li k situaci, kdy výsledek ukáže inventarizační rozdíly (mezi skutečným stavem a stavem účetním), je třeba tyto rozdíly proúčtovat v období, za které se inventarizace provádí. Tyto rozdíly mohou mít schodek (skutečný stav je nižší než účetní) či přebytek (skutečný stav je vyšší než účetní).

Pokud jde o majetek, kde nelze vizuálně zjistit a dokázat jeho existenci, např. pohledávky za odběrateli nebo závazky vůči dodavatelům, jde o dokladovou inventuru, kdy se řídíme knihou podrozvahových účtů. Podkladem jsou v takovém případě účetní a daňové doklady a jiné záznamy. V principu jde o to, že je potřeba doložit zůstatky rozvahových účtů příčinnými doklady a dokázat, že překládaný zůstatek je správný. Pro představu stav pohledávek na účtu 311 doložíme neuhrazenými fakturami k 31. prosinci, jejichž součet se musí shodovat se zůstatkem k tomu datu v účetnictví. Pro doložení účtu 221, tedy bankovního účtu, slouží výpis z účtu k 31. prosinci a na něm bankou uvedený konečný zůstatek.

Těchto pár vět by mělo v kostce přiblížit problematiku jedné ze zásadních činností závěrkových prací a zamezit opakujícímu se konstatování „to se nás netýká, my nic nemáme“.

Závěrem snad už jen to, že každý, ať už hospodyňka, hospodář či účetní, si po dobře odvedené práci zaslouží odměnu. A protože před rozvahovým dnem a vánočními svátky je ještě svátek sv. Martina, husičkou a dobrým vínem nikdo nepohrdne. Krásný podzim!

Petra Šustrová, hlavní ekonom OS KOVO



FOTO: Pixabay

# Podzimní cyklovýlety lze na Třeboňsku spojit s návštěvou výlovů



Balík s rybami už směřuje ke kádišti, kde je rybaři třídí.

FOTO: Petr Pokorný

Třeboňsko je místem jako stvořeným pro podzimní dovolenou. Zdejší rovinatá krajina protkaná světově unikátní rybníční sítí je skutečným rájem všech milovníků pěších a cyklistických výletů. U hrází rybníků současně startují hlavní výlovy, které jsou v této oblasti každoročně mimořádně oblíbenou a atraktivní událostí. A to už je důvod k návštěvě.

Výlovy rybníků jsou jedinečnou podívanou, za níž jezdí na jih Čech desítky tisíc návštěvníků nejen z ČR, ale i ze zahraničí. Ti mají na hrázích vybraných rybníků v průběhu víkendových slavnostních výlovů možnost ochutnat různé rybí pochoutky - polévky, filety, kapří hranolky nebo řízky. Samozřejmě si na místě mohou koupit živé ryby. Na ně, především na kapry z jihočeských rybníků, čekají navíc před Vánoci lidé v celé Evropě.

Každý to už alespoň v televizi někdy viděl. Zpravidla za svítání nasedají pod hrázi u hlavní výpusti muži v gumových oblecích do lodí, aby roztáhli síť přes loviště. Nevod objímá v půlkruhu loviště a rybáři ho začínají stahovat. Takzvaní hajní jdou kádištěm, pěšáci bahnem. Na tvářích všech je znát, jakou sílu musejí vynaložit na stažení sítě. Pak už „balík“ s rybami směřuje ke kádišti, kde je rybaři třídí. Stejná podívaná se zde na podzim opakuje staletí. Rybářství Třeboně, které je nejvýznamnějším producentem sladkovodních ryb v Evropě, už má za sebou výlov největšího českého rybníka Rožmberk. Před sebou ovšem stejně atraktivní výlov Světa ve dnech 6. až 8. listopadu. Vyrazit je možné i na rybník Dvořiště, kde budou rybaři k vidění od 30. října do 2. listopadu, od 15. do 16. listopadu na Blatec u Dívčic nebo na Bošilecký

rybník od 20. do 22. listopadu. I z toho je zřejmé, že výlovy budou pokračovat až do druhé poloviny listopadu napříč celým krajem. Výběr nejzajímavějších lokalit výlovů lze jednoduše nalézt na webu <https://bit.ly/vylovy2023>.

V Hluboké nad Vltavou zvou letos rybáři především k slavnostnímu výlovu Bezdrevy, druhého největšího rybníka u nás. Jako tradičně na státní svátek 28. října. Na hrázi bude hrát hudba a zaplní ji stánky s různými rybími specialitami. Při této příležitosti město zřídilo k Bezdrevu bezplatnou kyvadlovou autobusovou dopravu a v Národním zemědělském muzeu Ohrada se odehraje Rybářský den. Součástí akcí je týden rybích specialit, kdy od 25. do 29. října řada předních hlubockých restaurací zve na mimořádné rybí menu.

## Projížďky mezi rybníky

Mezi nejoblíbenější rekreační aktivity na Třeboňsku patří nepochybně cykloturistika. Zdejší rovinatá krajina s rozlehlými borovými lesy, staletými hráze-mi rybníků a malebnými vesničkami nabízí pro cykloturistiku ideální podmínky. Obdivovat nejrůznější zákoutí této unikátní krajiny umožňuje kvalitní a hustá síť dobře značených cyklistických tras.

Malebnou oblast rybníků v okolí města Třeboně ideálně mapují například naučné cyklistické stezky Okolo Třeboně či Rožmberk. Širší okolí pak například trasy K rybníčkům a pískovněm na Třeboňsku, K rybníčkům a pískovněm na Vitorazsku nebo K rybníčkům a pískovněm na Veselsku.

**Třeboňsko** je zajímavé svou architekturou, historií a podmanivě přírodními krásami. Mimořádné přírodní hodnoty vedly v roce 1977 k zařazení Třeboňska do sítě biosférických rezervací UNESCO a v roce 1979 pak k vyhlášení Chráněné krajinné oblasti Třeboňsko. Mezi nejatraktivnější turistické zajímavosti Třeboňska patří Slatinné lázně Třeboň, soběslavsko-veselská blata, záplavové mosty u Staré Hlíny, vodáky oblíbená řeka Lužnice, zámky v Třeboni, Stráži nad Nežárkou, pískovny, města Třeboň, Veselí nad Lužnicí, České Velenice, Suchdol nad Lužnicí, církevní památky, Schwarzenberská hrobka, pivovar Regent a mnoho dalších. Turisté, rybáři, cyklisté, vodáci i lázeňští hosté dnes obdivují kraj, kterému vévodí stříbřité hladiny rybníků a modré stuhu potoků a řek. Třeboňsko je přímo stvořené pro aktivní rodinnou dovolenou. (pok)



Ranní atmosféra výlovu skýtá mimořádný zážitek.

FOTO: Petr Pokorný

# Řeka plná zážitků

*Vltava nabízí svým návštěvníkům unikátní cestu historií*

Vltava není jen obyčejnou řekou, ale i národním symbolem. Chápal ji tak už Bedřich Smetana, když si ji vybral jako téma druhé symfonické básně slavného cyklu *Má vlast*. A měl pravdu. Vltava dodnes nabízí svým návštěvníkům unikátní cestu historií. Bohaté české dějiny omývané vltavskou vodou zanechaly na březích nejdlejší české řeky své nesmazatelné stopy v podobě úchvatných historických památek, které lemují celý její tok v nebyvalém rozsahu a hustotě.

Turistický a rekreační potenciál řeky je obrovský. Vltava ovšem není jen o vodě a vodních sportech, ale také o aktivitách v celém svém širokém okolí pro pěší, cyklisty či fyzicky méně aktivní výletníky.

Na Vltavě a okolo ní můžete příjemně trávit volný čas po celý rok. Navíc je každý její úsek něčím charakteristický a má své unikátní kouzlo. U řeky lze stejně dobře lenořit, sportovat, opájet se adrenalinem jako se kochat historií a architekturou či se jen nechat unášet na vlnách romantických představ o životě na hradech a zámcích nebo v kláštřích.

A nabídka památek okolo Vltavy je opravdu nesmírně bohatá. Pro ilustraci

jen stručný výčet těch nejvýznamnějších objektů řazených po proudu od pramenů po Mělník. Prvním je Vítkův hrádek, nejvýše položený hrad v ČR nad lipenskou přehradou. Následují: Klášter ve Vyšším Brodě, hrad Rožmberk, zámek Český Krumlov, klášter Zlatá Koruna, keltské oppidum u Třisova, zřícenina hradu Dívčí Kámen, zámek Hluboká nad Vltavou a nedaleký barokní zámek Ohrada, zřícenina Karlův Hrádek, zámek Mitrowitz u soutoku Vltavy s Lužnicí, královský hrad Zvíkov a zámek Orlík.

Dál ve středních Čechách pak například zřícenina hradu Vrškamýk, v Praze zámek Zbraslav, Vyšehrad, Pražský hrad, Strahovský klášter, zámek Troja, středověký Levý Hradec, zámky Nelahozeves, Veltrusy a Mělník. Na to ani 14 dní dovolené nestačí.

Podrobný přehled památek na všech šesti úsecích řeky od šumavské Kvildy po Mělník včetně základních informací a map lze jednoduše nalézt na webových stránkách [www.vltava-reka.cz](http://www.vltava-reka.cz).

Tyto webové stránky jsou souhrnným on-line průvodcem, který neomylně provede turisty po celém toku naší nejdlejší

řeky, a to i s přihlédnutím k jejich konkrétním zájmům a zaměření. Návštěvník zde získá nejen vyčerpávající informace k místu, lokalitě či objektu včetně kontaktů, otevíracích dob, fotografií, map a podobně, ale také inspiraci k objevování méně známých zajímavostí. Na horní liště titulní strany u takzvané lupy pod odkazem „i“ lze nalézt také kontakty na 65 informačních center podél celého říčního toku.

Na přehledně a jednoduše uspořádané hlavní stránce nalezne návštěvník prostřednictvím úvodních odkazů například základní informace o řece, geografické i historické. Nechybí zde ani záznam koncertu či dokument o již zmiňované symfonické básni Bedřicha Smetany *Vltava* z cyklu *Má vlast*. Další odkazy na hlavní stránce představí jednotlivé úseky řeky a turistické cíle. Nabídnou tipy na výlety, kalendář akcí pořádaných okolo řeky a plánovač výletů. Tipy na výlety je možné hledat i podle kategorie aktivit, tedy na řece plavidlem, kolem řeky na kole a pěšky.

Nejdlejší řeka České republiky měří 430 kilometrů. (pok) Zdroj + foto: JCCR



## Vývoj inflace v září 2023

Inflace vyjádřená indexem spotřebitelských cen domácností celkem dosáhla v září 2023 proti stejnému období minulého roku hodnoty 106,9 %. Míra inflace vyjádřená přírůstkem průměrného indexu spotřebitelských cen za posledních 12 měsíců proti průměru předchozích 12 měsíců byla v září 12,7 %.

Ing. Alena Paukrtová, ÚP OS KOVO

◆	MEZINÁRODNÍ KÓD TADŽI-KISTÁNU	ZKR. INFOR-MAČNÍHO SYSTÉMU O ODPADECH	STARO-RECKÝ FILOZOF	PŘÍSTROJ NA SVAŘOVÁNÍ PLAMENEM	◆	LVOUN	ŽLUTO-HNĚDÉ BARVIVO	TUK Z MOR-SKÝCH SAVCŮ	ČÁST HLAVY SAVCŮ	◆	ANGL. VETERÁN	NÁZEV NOSOVKY	UKAZOVACÍ ZAJIMENO	ZMÝLENÁ	◆	ZBAVITÍ VOUSU	DĚLOSTRE-LECKÁ ZBRAN	
MAĎ. ŘEKA					LOUPEŽNÍK (ZAST.)					PRÁVO ODPORU					OKRESNÍ MUZEUM (ZKR.)			
EXISTUJÍ					POLNÍ MÍRY					POUZE (NÁR.) CITO-SLOVCE PODIVU					SLABIKA HIHNÁNÍ AVŠAK (KNIŽNĚ)			
ZAKOKTÁNI					HLASITĚ SPÁT Tajenka							POLYAMID Tajenka						
◆	MODRÁ BARVA	NĚM. ŘEKA A SÍDLO ANGL. LÍNÝ					VLASTNÍ- TVÍ PODDAN- SKÉ ŠEDIVO						GRUZINSKÁ MÍČOVÁ HRA DRUŽSTEV PERUÁNSKÁ ŘEKA					
BRAZIL- STÁT							SLADKO- VODNÍ KAPR. RYBA NEPRAVE ŽLATO (ŘIDCE)							KŘÍK VRABČŮ ČÁSTI DNŮ				
ZASTŘÍT								DRUH DŘEVINY POZDRAV							ZN. TELLURU PRŮ- HLEDNÁ			
KONZER- VOVANÁ KOUŘEM						ZADNÍ ČÁST KRKU DŘEVĚNÁ STAVBA				NASLINIT DOMÁCKY ALEXEJ								
TAH				ŠKOLNÍK CITO- SLOVCE DOVTÍPENÍ							KORÝŠÍ ZÁKLADNÍ RYTMUS JAZZU					NĚM. NEBO ANGL. NÁMORNÍC- TVO		
◆	SPISOVA- TEL	BÝT ZASNĚNÝ	KYSLIČNÍK STRÍBR- NATÝ JMÉNO SAMPRESE				MALOVÁNÍ (MN. Č.) MUŽSKÝ HLAS						ČISTIČI PROSTŘE- DEK NA SKLO ČÁSTEČNĚ					
ANGL. ASFALT							POHOŘÍ V IRSKU NĚMECKÉ OZNAČENÍ NOREM							DOMÁCKY ADOLF SLOVEN. JAKÁ, KTERÁ				
ANGL. NEZA- SLOUŽENÝ								PÍSMENO ŘECKÉ ABECEDY RYTMICKÝ CELEK							ZN. ELEKTRON- VOLTU MĚSTO V JIŽ. ITÁLII			
SEKNOUT				DOTKNOUT SE CÍRKEVNÍ DUCHOVNÍ KNĚZ					ZVĚROLÉ- KÁRSKÉ CHIRURGICKÉ NÁSTROJE BULOVEC									
SVAZKY CHRASTÍ						JINÝM ZPŮSOBEM SVĚTADIL					NADŠENÍ UŠLECHTL- LOST					TĚLNÍ VYMEŠEK CITO- SLOVCE ZAMYŠLENÍ		
SPZ RINTELN (NĚMECKO)			MLADÝ ČLOVĚK (NÁŘEC) MLADĚ ORLA				CAUSA EINSTEI- NOVY INICIÁLY							SPOTŘEBNÍ DAŇ FÓR				
	ORIEN- TÁLNÍ SEČNÁ I BODNÁ ZBRAN	ZDIVO PLANETKA					ZNAČKA AMERICKÝCH POČITACŮ INDONĚS OSTROV			MODELOVACÍ HMOTA JEMNOZRNÝ KORUND, POLÍŽIVANÝ K BROUŠENÍ			OD (ANGL.) KANTORKA (SLANG.)					
ODMAŠTO- VACÍ PŘÍPRAVEK				NĚM. JEDNA DOTAZNÍ- KOVÁ METODA													ANGL. ZKR. CITACE	
ČESKÝ SPISOVA- TEL (ZDENĚK)					ZKRATKA EVROPSKÉ UNIE CIZÍ MĚNA (USA, KANADA)			CIBULE MĚSIČNÍ KRÁTER (NA VIDITELNÉ STRAN									PENDREK	
SMĚR						AMER. MUŽSKÉ JMÉNO DAV				ŠPAŇ. EKSKRÁ- LOVNA ROKU (KNIŽ)				BALÍK Z KLESTÍ POBÍDKA POKRMOVÝ TUK				
KÓD LET. SPOL. AIR INDIA			HEREC ÍRÁNSKÁ DĚLKOVÁ MIRA										STÁT V USA					
STĚPNÍ PŘEZÝV- KAVEC SE STÍHLÝMA NOHAMA							ITAL. ŘEKA						PROUDIT RUSKÝ SOUHLAS					
KYSLIČNÁK TITANU							MYSL					NĚM. ČLEN URČITÝ						
JEŠTĚR							HOVĚZÍ DOBYTEK					TISK. AGENTŮRA RAKOUSKÁ						

Vydává OS KOVO > iČO: 49276832 > Redakční uzávěrka ve čtvrtek před dnem vydání v 11 hodin > www.oskovo.cz > Redakce: šéfredaktor Jiří Mareček, 602 354 235, marecek.jiri@cmkos.cz; tajemnice Miloslava Nováková, 775 670 721, novakova.miloslava@cmkos.cz; Adresa redakce a vydavatele: nám. W. Churchilla 2, 130 00 Praha 3 > Grafická úprava: Daniel Adam > Vydáno ve vydavatelství Enigma, s. r. o. > Objednávky vyřizuje redakce > Nevyžádané rukopisy, fotografie a kresby se nevracejí > Za obsah inzerce redakce nezodpovídá > Podávání novinových zásilek povolila Česká pošta, s. p., odštepny závod - Praha, č.j. nov. 6094/96 ze dne 20. 8. 1996 > ISNN - 0332-9270 > MK ČR E 4605

### SPRÁVNĚ ZNĚNÍ TAJENKY Z ČÍSLA 17: Na svatého Václava babí léto nastává.

Správně luštil a potřebné štěstí při losování měl Radek Sýkora z Frýdku-Místku. Blahopřejeme! Získává výhru od vydavatelství Enigma, které připravuje naši křížovku a je také vydavatelem časopisu Křížovky pro každého, jehož další číslo vychází 24. října. Na tajenku z tohoto čísla čekáme do 6. listopadu 2023 na doručovací adrese redakce nebo na e-mailu [novakova.miloslava@cmkos.cz](mailto:novakova.miloslava@cmkos.cz).